К.Д. Сазон

## МИРОТВОРЧЕСТВО РЕГИОНАЛЬНЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Организация Объединенных Наций была создана для того, чтобы, говоря словами Устава, «избавить грядущие поколения от бедствий войны». Однако в течение последнего десятилетия ООН неоднократно оказывалась не в состоянии решить эту задачу, и сегодня ее потенциал в этой области не повысился. Без подтверждения приверженности государств-членов, без существенных организационных изменений и более значительной финансовой поддержки данная организация не сможет решать те важнейшие задачи по поддержанию мира и миростроительству, которые будут ставить перед ней государствачлены в предстоящие месяцы и годы.

Устав ясно призывает ООН к сотрудничеству с региональными и субрегиональными организациями в целях урегулирования конфликтов и установления и поддержания мира и безопасности. Одним из важных стратегических партнеров ООН в деле поддержания международного мира и безопасности видится Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), постоянным членом которой является Республика Беларусь.

В соответствии с резолюцией от 2 декабря 2004 г. № 59/50 Генеральной Ассамблеи ООН Организации Договора о коллективной безопасности был предоставлен статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее. В 2007 г., принимая во внимание деятельность ОДКБ по развитию регионального сотрудничества в различных областях, затрагивающих вопросы укрепления региональной безопасности и стабильности, миротворчество, противодействие преступности, которая содействует реализации целей и принципов ООН, ОДКБ и ООН подписали соглашение о миротворческой деятельности. Указанное соглашение установило одним из важных направлений сотрудничества ООН и ОДКБ возможность участия создаваемых коллективных миротворческих сил ОДКБ в миротворческих операциях, в том числе по манлату Совета Безопасности ООН.

В 2007 г. было принято, а 15 января 2009 г. вступило в силу Соглашение о миротворческой деятельности ОДКБ. Республика Беларусь ратифицировала его в 2008 г. (закон Республики Беларусь от 23 июня 2008 г. № 350-3).

Данное соглашение предусматривает создание Миротворческих сил ОДКБ на основе контингентов из Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана и Узбекистана. Миротворческие силы ОДКБ смогут принимать участие в операциях по поддержанию мира как на территории государств — членов организации, так и по решению Совета Безопасности ООН в других регионах. Решение о проведении миротворческой операции на территории государств-членов принимается Советом коллективной безопасности ОДКБ с учетом национального законодательства государств-членов на основании официального обращения государства-члена о проведении на его территории миротворческой операции. При этом Совет коллективной безопасности ОДКБ незамедлительно информирует Совет Безопасности ООН о своем решении провести миротворческую операцию на территории государства-члена. Исходя из обстановки, масштабов конфликта и его возможного воздействия на ситуацию в регионе, Совет коллективной безопасности ОДКБ может запрашивать полномочия (мандат) у Совета Безопасности ООН на проведение миротворческой операции или устанавливать процедуру периодического информирования Совета Безопасности ООН о ходе миротворческой операции.

В случае принятия решения о проведении миротворческой операции за пределами территории государств-членов Совет коллективной безопасности ОДКБ обращается к Совету Безопасности ООН с запросом на предоставление соответствующего мандата на проведение миротворческой операции. В состав же миротворческого контингента ОДКБ при проведении различных миротворческих операций может входить специально подготовленный военный, милицейский (полицейский) и гражданский персонал, а также силы и средства, предоставляемые государствами-членами в состав миротворческих сил ОДКБ.

При этом следует отметить, что важнейшими условиями международного признания миротворческих усилий любой региональной организаций является следование принципам миротворчества Организации Объединенных Наций, соблюдение государствами — членами ОДКБ норм международного права в ходе осуществления миротворческой деятельности. Кроме того, миротворческая деятельность ОДКБ должна учитывать традиции, сложившиеся в миротворческой деятельности ООН, ОБСЕ и других признанных универсальных и региональных организаций.

Как итог следует отметить, что ООН поддерживает развитие миротворческих усилий региональных организаций, рассматривая их не как конкуренцию собственным миротворческим усилиям, а как продолжение и развитие совместных миротворческих действий международного сообщества.

УДК 342

С.Н. Шабуневич

## ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ НОРМ ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГОСУДАРСТВА И ЕГО ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ЛИЧНОСТИ

Основу правового регулирования ответственности белорусского государства перед личностью составляют нормы Конституции Республики Беларусь. Несмотря на то что в тексте непосредственно в отношении государства и его представителей термин «ответственность» употребляется в ч. 2 ст. 2, ст. 15, ч. 2 и 3 ст. 59, ч. 6 ст. 106, содержание ряда статей Конституции позволяет относить их к рассматриваемой нами сфере. Так, смысл ст. 60, согласно которой «с целью защиты прав, свобод, чести и достоинства граждане в соответствии с законом вправе взыскать в судебном порядке как имущественный вред, так и материальное возмещение морального вреда», свидетельствует о возможности расширения правового основания юридической ответственности государства и его представителей за нарушение прав и законных интересов личности. При этом особого внимания заслуживает проблема реализации данных конституционно-правовых установлений.

Согласно ч. 1. ст. 137 Конституции указанные статьи имеют высшую юридическую силу, прямое действие и применяются на всей территории Республики Беларусь, что позволяет говорить о них не только как о нормах-принципах, подробно регламентированных в отраслевом законодательстве, но и как о нормах-правилах поведения, непосредственно регулирующих общественные отношения и являющихся нормативным основанием юридической ответственности белорусского